

# 大数据里的“中国年”新变化

2018狗年春节7天假期结束。这是中国改革开放以来第40个春节，“新华视点”记者通过大数据描绘出“中国年”里的新变化。

4.19  
亿

## 4.19亿人次出行：高铁、民航增长快

春节假期，全国交通累计发送旅客4.19亿人次，比去年同期增长2.7%，其中最高峰日客运量近1亿人次。

今年春运，高铁和民航增长最快，公

路运输基本平稳。春节七天，全国铁路共发送旅客超过5708万人次，增长9.78%。民航发送旅客1138万多人次，增长15.98%。

3.86  
亿

## 3.86亿人次国内游：旅游过年成为新民俗

经国家旅游局数据中心综合测算，今年春节全国共接待游客3.86亿人次，同比增长12.1%，实现旅游收入4750亿元，同比增长12.6%。

春节期间，传统景区景点延续火热的同时，乡村民宿、休闲街区、特色小镇等全域旅游新产品新业态备受青睐，自驾游、乡村游、都市游、冰雪游高速增长。自驾车出游比例接近50%，成为中

国家家庭出游的主要方式。

入出境游进一步扩大。春节期间，我国游客从近200个国内主要城市到达全球68个国家和地区、730个国内外城市。从携程网预订数据看，跟团游和自由行分别占52%和48%。飞猪数据显示，“最喜欢去海外过年城市”前五位是北上广深杭。

9260  
亿

## 花了9260亿元：消费升级更重品质和品位

据商务部监测，除夕至正月初六，全国零售和餐饮企业实现销售额约9260亿元，比去年春节增长10.2%。

土特产、保健品、衣服鞋帽等“老三样”年货逐渐被无人机、智能音箱、扫地机器人等科技味儿十足的“新三样”取代。天猫数据显示，春节期间，蒸汽拖

把、洗碗机、擦窗机器人、烹饪机器人的购买数增幅分别是320%、188%、169%、145%。

此外，旅游、读书、观影、看展等新兴消费亮点纷呈，品质化、个性化、定制化消费成为新时尚。

30  
万

## 30万顿年夜饭：需求多样更重健康

吃，是中国人过年永恒不变的年俗。餐饮互联网平台口碑的数据显示，通过口碑和支付宝下单的年夜饭消费超过30万顿。美团外卖大数据显示，春节外卖消费市场品质显著提升，高端商家的年夜饭套餐受到欢迎，均价过2000元

的年夜饭套餐非常抢手。

人们对吃的消费也在升级。根据天猫春节“照常买”的统计，春节期间，进口生鲜成交额同比增长近300%，智利帝王蟹、波士顿大龙虾等都成餐桌新宠。

2  
秒

## 2秒秒空庙会门票：传统年俗在回归

赶庙会今年春节又火爆。大麦网数据显示，以北京庙会为例，门票从2月8日至10日连续三天每晚8点开票，30万张门票被一抢而空。其中，地坛庙会门票2秒秒空，刷新全国庙会门票抢票最快纪录；龙潭庙会、大观园红楼庙会等也均在20秒内被秒空。

民众祈福热度升温。年初一到年初

三，高德导航数据显示，衡阳南岳大庙、韶关南华禅寺、郑州少林寺位居最热门的地前三名。

用手机扫“福”，成为新年俗一景。阿里巴巴发布的数据显示，截止到除夕，全球有2.51亿用户集齐支付宝五福。扫福地点南至阿根廷，北抵挪威，2300余座城市参与。

据新华社电

## 美国驻黑山使馆被炸 除投弹者外无人伤亡

新华社电 一名不明身份男子22日向美国驻黑山大使馆内投掷爆炸物，随后引爆另一个爆炸物自杀身亡。

黑山政府在社交媒体推特上发文说，事件发生在当地时间22日零时30分，这名男子从附近的一个十字路口向美国驻黑山使馆院内投掷爆炸物，之后引爆另一个爆炸物自杀身亡，爆炸物可能是手榴弹。

黑山政府还说，在这起事件中，除投掷爆炸物的男子外未造成其他人员伤亡，也未造成其他财产损失，当地警方已封锁事发现场，对事件展开调查，并对这名男子的身份进行鉴定。



2月22日，警察封锁美国驻黑山大使馆周边区域。  
新华社发

## 神秘噪声 困扰加拿大温莎市八年

新华社电 加拿大最南端城市温莎市气候温和，与美国的底特律隔河相望，是加拿大旅游及工业重镇。但是，8年多来，当地21万多名居民一直受到一种神秘噪声的困扰。它“神出鬼没”，有时持续数小时，有时持续数日，强度也不一样。美国奇趣新闻网站报道，有人形容噪声像柴油发动机声，有人觉得它像超低音，还有人觉得它像《星际迷航》中“进取”号星舰准备加速的声音……

当地人给神秘噪声起了个专有名称，叫做“温莎噪声”。受噪声困扰，有的人出现严重头疼、失眠、抑郁、易怒等症状，还有的人干脆搬离这座城市。动物受噪声影响更为明显。

人们一直试图搞清噪声的来源，但至今未能找到确切答案。不少居民认为，它与美国钢铁公司在附近祖格岛作业有关。英国《卫报》和美国《纽约时报》分别试图就此事与美国钢铁公司联系，均未得到答复。如今，神秘噪声仍在困扰着温莎市居民。

## 拼性能 也有型 八代i7让灵耀U3100UN运行如风



考量一台笔记本电脑的性能如何，处理器可谓是占据了非常重要的席位。华硕灵耀U3100UN配备了第八代英特尔酷睿i7处理器，性能较上代得到巨幅提升，同时处理多个繁重任务的能力得到有效提升。搭配NVIDIA GeForce MX150独立显卡，让它拥有了强大的图像处理能力，运行主流办公软件更是手到擒来；8GB内存，让它在多任务之间的切换

更加游刃有余。

此外，华硕灵耀U3100UN笔记本电脑还可选配512GB SSD固态硬盘，让用户尽享拥有海量存储空间乐趣。优秀的产品外观设计，总能快速吸引到消费者的目光。不仅硬件性能出众，华硕灵耀U3100UN也充分体现了华硕强大的工业设计水平：机身延续华硕灵耀系列产品一贯的轻薄特征，薄约13.9mm，重量仅约1.12kg，几乎与两三本杂志的重量相当，放在公文包里绰绰有余，而且丝毫没有体力负担，对于移动办公群体以及女性用户可谓是极大的福音。机身A面边缘采用2.5D弧面工艺，更显通透感与顺滑手感，搭配提升机身鲜亮程度的纳米压印技术，足以牢牢俘获颜值控的心。

包佳

## 宁波二百年货大放送 今年过年不打烊

“书中自有万钧力，笔下常怀真太极”，近日，宁波第二百货商店特邀甬上知名书法家沈贤范先生、陈江国先生亲临现场为顾客写春联、齐纳福。活动期间，客流云集，一张张漂亮的福字和寓意吉祥的春联在老师们挥毫下龙蛇舞动。春联有了，画画怎可少？同时二百还有幸邀请到了宁波实力派油画家师智战平先生来现场为顾客绘制二十四节气图。智老师笔下的节气图栩栩如生，不觉让人赏心悦目。活动现场热闹非凡，更有不少顾客亲自加入节气图的描绘中，手摹心追，着实体验了一把传统国画和节气民俗文化！

过年期间二百年内热闹非凡，摩肩接踵，春节期间的客流量用八个字形容就是年味浓郁、热气腾腾。床品、黄金首饰、服饰等环比均有明显涨幅。春节一直是中国人最重视的节日，而今越来越多的人选

择节假日陪家人一起逛逛商场，共同购物，体验甬城浓浓的年味。

同时，新年已至，压岁钱怎么花呢？当然是用来满足自己和家人的爱了啊！小时候，你赖在一套漂亮的裙子前不肯走，妈妈答应你过年买，你会兴奋到一整夜失眠；现在，你驻足在商场价格高昂的名牌大衣前，想到妈妈在新年里换上新衣服的样子，连皱纹中都透着光彩，你咬着牙刷卡拿下；而如今，二百给你一个不用心疼钱包的机会，超低的折扣，给力的活动，将让你如愿以偿！

更有各类丰富多样的商品优惠乐享不停，银联云闪付满减活动也来个喜庆，即日起至3月2日，在二百购物，使用银联云闪付APP，新用户可享满50元减10元或满100元减6元超值优惠，名额有限，先到先得。

包佳